

Йёпрес районён хаџаче

СЕНТЕРУШЕН

РЕСПУБЛИКА ХЫПАРЭСЕМ

Европа Канаше Чаваш Енне ыывашлане

Эрнекун Чаваш Енне Европа Канаше Парламент Ассамблейин Председателे Рене ван дер Линден господин пулна.

Хаклă хăнана Раççейле паллашмалли визита Шупашкартан тытăнмашкăн ыываш тусе – Раççей Федерацийен Патшалăх Думин сĕршывсен хушшинчи ёсцен комитечэн председателе, «Пёрлехлë Раççей» («Единая Россия») партии Генеральний Канаше президиуме секретарăн сүмĕ Константин Косачев сĕнне. «Вал мана сак регион синчен нумай каласа паче, – тене парламент Ассамблейин Председателе. – Вал сирен республикане пите юратать. Эпе те кунта килсе курма хавасах киллешрём».

Нидерланд гражданин чаваш сĕрэх ынчи суп суревен программи пуюн пулна. Рене ван дер Линден аэропортран туре «Промтрактор» АУО суп тытна, унта «Трактор-шоу» пите кăмала кайнă. Трактора суреттисипе хăйен астлăхне кăтартнă. «Сентеру» Асăну комплексе пулса Çap Мухтавен палаке умне чечек кăшлăхе хунă, Чаваш наци музеинче «Чаваш Ен: истори тата хальхи вăхăт» куравна паллашна.

Унтан, Чаваш Ен Президенчĕпе Николай Федоровпа тĕл пулса каласнă хысçан, ЧР Патшалăх Канаше депутачесемпе курнăшнă. Депутатсен корпuse вара тĕрлë ыйтусем хатерлени, вăсене Парламент Ассамблейин Председателе туллин хуравлама вăхăт тунта.

Каярахпа хаклă хăна педуниверситета тĕн пĕрлешвĕсен тата общество организацийен, сăмахран, салтак амăшсем комитечэн, çамрăксен экологи юхăмĕн, вăрçă ветеранĕсемпе хĕрарăмсен комитечэн, ЧР вырăс культурин центрĕ представителĕсемпе йĕркелене չавра сĕтел хушшинчи каласа хутшаннă.

Рене ван дер Линден Шупашкар тата Чаваш митрополиче Варнавала пĕрле Пукрав-Татиан соборне сутсе курнă хысçан Атăл тăрăх теплоходпа уçалса сурене, унтан самолетпа Красноярска суп тытна.

Строительсем пурнаçланă еç калăпаше пысăк

Иртнë кăснерникун Правительство суртĕнче Чаваш Ен Президенчĕ Николай Федоров республика строительство комплексе ёслекен 206 бригадир звеньевойпа тĕл пулна. Форума չаван пекех 35 строительство фирмипе компаниин генеральний директоре сен пулна.

Республика пулслăхе хăйен сăмахĕнче хăш-пĕр кăтартăва илсе панă. 1990 супта Чаваш Республики кашни չын пучне пурнамалли сурт-йĕр тăвассипе Раççeyи регионсен хушшинче 38-мĕш вырăн йышаннă. Пĕлтĕр вара չак кăтартува Атăлси федераци окружĕнче пĕрремĕш вырăна тухнă. Тутарстанпа Пушкăртстана кая хăварма пултарнă. Раççeyre иккĕмĕшпе виççемĕш вырăнсене Астăрхан облаçe пайланă. Пирĕтен маларах Мускав облаçe кăна.

Чаваш Енри ялсене газификацисе ẽse, тĕпрен илсен, веçлене, районенчى 104 пин те 600 киле сен-кер суплама илсе çiterн. Хальхи вăхăтра халăха ёсмелли таса шывла тивеçтерес енне ёслеççë, çакна вали милиард-миллиард тенкë уйăрасçë, сутес вăхăтра «Таса шыв» программă шыв обьектесе çылай ẽse кĕмелле. Икĕ суп хушшинче 1 пин те 100 суxрăм суп тумалла, չак тĕллeve пурнаçлама 9 млрд. тенке яхăн уйăрасçë.

Халĕ муниципалитет сурт-йĕр тăвасси синчен ятарлă указ хатерлесçë. Вал пĕçek тулăшлă չынсене хваттерлĕ пулма пулăшлă, гражданене киве тата юхăннă суртсенен çеннисене хăвăртраках кусарма кирлĕ условисем туса паре. кунсăр пучне рынокра муниципалитеттĕн сурт-йĕр фончĕ пулни хваттерен хаксесене ўссе кайма паме. Кăсал Чаваш Республикинче пĕр миллион тăваткал метра яхăн пурнамалли сурт-йĕр тумалла, 2010 суп тĕлне 1,2 миллион тăваткал метра çiterмелле.

ПРИГЛАШАЕМ НА ПРАЗДНИК

ПРОГРАММА

празднования 114-летия п. Ибреси
4 августа 2007 года

- 11.00 – торжественное открытие праздника;
- 11.30 – концерт участников художественной самодеятельности;
- 11.00-14.00 – спортивные мероприятия, игры, конкурсы;
- 13.00 – концерт звезд чувашской эстрады;
- 22.00 – праздничный фейерверк;
- 22.15 – дискотека.

ОРГКОМИТЕТ.



ГОНЧАРОВ МИНИСТРАН ЕÇЛË ҪÜРЕВЕ

Иртнë эрнекун, июлэн 27-мĕшнче, пирэн района ЧР Министрсен Кабинечен Председателен չумĕ – хула строительствипе общество инфраструктурин атalanăвен министр Александр Гончаров ёсле չуреве пулч.

Министр чи малтанах «Кёлёмкassi – Мересен – Алшик» тата «Енеш – Савкка – Сене Кёлёмкassi» 6,3 çuxrăma тăсалакан асфальт չупсene хывас ёсsem мĕнле пынине паллашнă. Йĕпреçri суп-йĕрпе юсав тата строительство управлений «Кёлёмкassi – Мересен» суп çине вак чул хывас ёссе вăслене, суп айăккисене тирпейлесе тухнă. Анлă сарăлса пыракан тĕпер стройкара çерé хăпартса хăйăр сарас چесем пырасçë. район пулслăхе Анатолий Петров пĕлтернë тăрăх, суп тăвас ёсsem мĕнлур участоксене графикпа палăртнă йĕркепе киллешлĕн пурнаçланса пырасçë. Сене çурта сутă, ăшă кĕртес ёссе вăл лайăх хак панă, строительсene хăвăртлăха чакармасăр графикпа киллешлĕн ёслесе пыма сĕнне.

Александр Гончаров министр Чаваш Тимеше çекленекен тĕпér пысăк объектпа – вăтам шкула тăвасси мĕнле пынине тĕплĕн паллашнă. Паянхи кун кунта «Стройкомплект» тулли мар явлăхлă организаци ёсчене шкулăн шалти ёссе вăслене пурнаçлăш. Сене çурта сутă, ăшă кĕртес ёссе вăл лайăх тăвасси тĕтĕ, сантехника ёссе вăслене те вăсленесе пырасçë. Сурт тавралăхне тирпей-ильем кĕртесси малалла пырат. Паянхи кун ку объектра 100 вытна çын вай хурать, ёсçыннисен хушшинче аслă классене вăреникенсем те, вĕрентекенсем те, ашшë-амăшсем те пур. Шкул директоре Л. Михайлова, подрядлă организаци ертүси А. Алимов пĕлтернë тăрăх, сене шкула палăртнă вăхăтра туса пĕтермелле.

Министр андр Гончаров суп çине вак чул хывас ёсsem тăвасси тăвассипе çыхăннă ыйтусене кун йĕркиме, Министр сене сооруженисем тумашкăн проекта смета документчесем туса хатерлeme, вăхăтра вăрахя ямасăр ẽse пусан-ма хушса хăварнă.

Министр малалла Йĕпреç поселокене физкультура сывлăха çирpлетмелли спорт комплексе тăвас ёсsem мĕнлөр пынине интереслене. Строительство

ЖУРНАЛИСТСЕМ ҪЕНЕ ШКУЛПА ПАЛЛАШНĂ

Иртнë кăснерникун ЧР вĕренту тата çамрăксен политикин министрэн չумĕ Валерий Устяк, «Совесткая Чувашия», «Хыпар» республика ҳăсачесен, «Чувашия» патшалăх телерадиокомпаниин представителен пирэн районти Чаваш Тимеше яллĕнчে çекленекен вăтам шкул строительстви мĕнле пынине паллашнă.

Пирэн район историйенче пĕрремĕш хут сене шкул суртне 8 уйăх хушшинче туса пĕтĕрме палăртнă. Çак обязательствана висе ёнлë («Стройкомплект» тулли мар явлăхлă организаци, район администрации, ЧР вĕренту тата çамрăксен политикин министерстви) киллешлĕ тăрăх пурнаçлама пăхнă.

Район пулслăхе Анатолий Петров тата подрядчиксен ертүси Асхат Алимов курма килнесене сене объектпа тĕплĕн паллаштарнă. Строительсем ир пулсласа хăвăл аниччене ẽре, сене шкул суртне кăсех хута ямалла.

Шкул директоре Лариса Михайлова журналистсene ачасемпе пĕтĕм шкул колективе хăйен пысăк савăнăсне мĕнпур ял халăхе пĕрле пайланă синчен каласа панă. Ашшë-амăшсеме ачасем хăйене тăвралăхне ёсне активлă хутшанăсçë, сене çурт таврashne тирпейлес ёслесе те пите маттур вëсем.

Юнкун
2007 ç., сурла, 1

61 /8978/№

Хаçат 1932 çултана
тухса тăрать
Хаке иреклë
электронлă адрес:
ibresi@press.cap.ru

ХИСЕПЛЁ ЯТ ПАНА

Чаваш Республикин Президенчĕн 2007 супхи тăвăхе 27-мĕшнчи 63-мĕш Указе киллешлĕн культура енне тунă тава тивеçлĕ ёссемшen тата нумай суп ёнăçlä چеленешен Йĕпреç хула тăрăхнă культура çурчэн хомейстерне Геннадий Григорьевич СТЕПАНОВА «Чаваш Республикин культура тава тивеçлĕ ёсчене» хисеплë ят панă.

ЕÇСИ ПУСЛАНЧЕ

Хĕвел тата չумăрсем кĕрхи тырăсем пулса çитессине хăвăртлатрëс. Кăсал районти хуçалăхсенче вăсене 3100 га, сав шутран кĕрхи тулла 1596 га синчен пухса кĕртмелле. Вырма ёсsem сына ёрчекен «Рассвет» предприятире, «Искра» колхозра, «Патманпа» Калинин ячĕллë кооперативсене пулсаннă. Эйлесем пăрса çulaççë, ытти хуçалăхсем кĕрхи тулла комбайнсеме туре вырасçë. Çак меслетпе тырă лайăх писсе çитнë çерте кăна усă курма мелл.

Çулса кушăхтармалли меслетпе пухса кĕртмелли уйсене те палăртасçë. Выртнă тырра вара хăмăла çеклекен ятарлă хатерсем вынастарнă жаткăсеме çулса паккусене вырттарма пăхнă.

Машина-трактор паркесенчи инженери службисем агрегатсene техника енчен вăхăтра тĕрслесе тăма тăрăшчаççë.

/ХАМĂР ИНФ./

КОМИССИ

ПАРĂМПИСЕМ ПАРĂВ КИЛМЕН

Утă уйăхен 24-мĕшнче налук тата چесем саккунесене пурнаçлассипе çыхăннă ыйтусемпе ёслекен ведомствасем хушшинчи комиссин черетлë ларăв ертнë. Унта налуксемпе, стражовани тûлевесемпе, пурнама кирлë минимумран сахалтарах چесем шуклăн тăвасси тăвăхăтра пурнаçлăш. Сене çурта сутă, ăшă кĕртес ёссе вăл лайăх тăвасси тĕтĕ, сантехника ёссе вăслене те вăсленесе пырасçë. Сурт тавралăхне тирпей-ильем кĕртесси малалла пырат. Паянхи кун ку объектра 100 вытна çын вай хурать, ёсçыннисен хушшинче аслă классене вăреникенсем те, вĕрентекенсем те, ашшë-амăшсем те пур. Шкул директоре Л. Михайлова, подрядлă организаци ертүси А. Алимов пĕлтернë тăрăх, сене шкула палăртнă вăхăтра туса пĕтермелле.

Ку хутене тăвăхăтра ертүсем (тĕсплĕрен, «Заря» ЯХК, «Трудовик» колхоз, «БЛПП «Нарат» ООО, «Новый» ООО, «Возрождение» ЯХА, «Экология» ООО, Г. А. Федоров, И. Р. Юсупов предпринимательсем т. ыт. т.) асăннă комисси ларăвне килме вăхăт тупайман. Комисси членесем малашне лаурă отчет тăвассинчен пăрăнакан ертүсеме налук саккунесемпе киллешлĕн çирp явап тăттараси пирки пĕлтернë.

СУЛ-ЙЕР ХАРУШСАРЛАХЕШЕН

ҪAMPAK ХЕР ТАПТАНĂ

Утă уйăхен 22-мĕшнче, çурçер иртни 2 сехетре Вăтаелене пурнама 21 çулхи О. Чандров, ўсĕр пулса ИЖ-П-5 мотоцикл рулĕ умне ларса катаччи чупма тухнăскер, Пучинки Ленин урамĕнче çак ялти 16 çулхи хĕр сине кĕрсе кайнă. Инек тăснăскере районти тĕп больниçăна леçме тивнă.

А. ЛУКЬЯНОВ.

ДЕТСКОМУ САДУ «СОЛНЫШКО»

СРОЧНО ТРЕБУЕТСЯ воспитатель со специальным высшим дошкольным педагогическим образованием.

Телефоны: 2-19-91, 89093024767.

ЯЛ УЯВЕ

Түррипе калас-тāк, эпē шоссе илсе пыракан пысāк ялсene мар, курāk пусса илнē супла չыхāнā пēчёк ялсene ытларах юрататāп. Суллахи вāхāтра չав չул tāpāх չаран утма мēн тери меллē! Иртнē ёмēр пусла-машёнче хāйсен чāрсāр-лāхе, չирēп ёненевéне, пулласлахā չирēп шанниле ыттисене хавхалантарма, չене вырāнта չене ялсем չёклеме вāй-хал չитернē չыннаен умёнче пусамар-сene таятпāр паян. ڇав ушкāна эпē tālēnмелле илёртүллē тата пысāк пēлтерёшлē ят панā Ҫisemkassine te кёртстēп. Ана пусарса яраканесем Kēlēmkassine Tysa չынни-сем пулнā. Иртнē кунсенд-чи ҹиҹемкассисем ял уяв-не – ана никёсленёренне 85 չул ҹитнине паллā түрэс.

**ШАНЧАК ԏУНАТ ХУШАТЬ**

Ку тārāха килештерсе пāрахнā чи пēрремеш ҹынна чावаш «тавтапуչ» тата вырāп «спасипи» калас килет. Түпere յайлтāртатса ҹиҹекен ҹиҹеме хāйэн хушамачё туса хунā Климентий Молниев, չав хушамат ёмёлрёхех ял ячё пулса тāрасси ҹинчен шу-хাশламан та ёнтē. Ҫутсанталакāн юмахри пек ырā кётесне ҹан ҹын хысçāн пырса тухnā Ивановсене, Орловсене, Новиковсене... тав сāмахё калас килет. Вёсем, аслашшё-кукаш-шёсэн емёхи вырāнене пāрахса, пус хулана та, кёлөрнери тата уесри ху-ласене та ёнтāлман. Тур-генев хāйэн романёсечене ҹырса կāтартнā улпутсен յाल-йёрки илрётмен вёсene. Җене вырāнта ка-пāр ҹүртсем туса лартnā, кантакесене хёвелтүхāç еннелде пāхтарнā. Арсын-сем ыйвāç сухагүсэх хыс-çāн утнā, ҹараш сүрсем-ре сүреленё...

Ӗ-пус вёсленсен, пēтём ыышла ҹывхри хырлāхра канса ил-мешкен те вāхат туннā. Мēн паян кунчченек хāп-хāмäр вуллāлла яштака хырсем таврана ырā шärшä ҹарса лараççë. Вёсем хāйсен тāррисемпē түпене хупласа илме вас-какан ыйвāп пёлётсene шäлса тारасçे тейэн. Вāрман үсланкинче хурāн ҹырлип хура ҹырла писеççë, вёсene татта пус-тар үркенмесçex. Хырлāх варринче канаçа сухатnā улатакка тавралäхра хай ырā ёç туни ҹинчен хыпар ярат...

Ҫирёммеш ёмēр романтикесем ҹакан пек ырā, хýхëм вырāна суйласа



иlhе te. Вёсем пирёп тārāха пусласа չёр ёçлесе хатёрлемелли юлташлāх (ТОЗ) йёркеленёп, кайран ун никесе ҹинче «Ҫisemkassine» ятлā пёрлешүллē ҳусаллāх туса хунā. Районта кāна мар, республикäра та паллānā вāл. Фермäра ҹратлā вильяхсем тыннā, ёнесем хальхинчен te ытларах сёт антарнā. Иртнē ёмёрэн вातामеш сүллесен варринчек кунти ҹаваксанем Пётём Союзри ял ҳусаллāх выст-авкине хутшāна тивёç ҹенсе илнē. Вāрмантан «туртса» илнē չёсем ҹинче չёр ёçченесем пысāк тухxäллā тёштыра акса тун.

Султан չул ўссе пынā ял, унāн чапё пётём Чावаш ҹёршывепех кёрлесе тānā. Коллективизаци сүл-сече кунта Красноармей-ски тата Элэп районёсечен-чи хресченесем күсса килнē. Поселокра пусла-мash шукл չёпенёп, вырāнти «альма-матер» ҹёршыва-ва паллā ҹын сахал мар панā. Ялсынисем хайсен мухтавлā ҹентешёсэн сāна-рёсene асрах тытаççë. Вёсем район Совечён ҹётäкөмэн пёрремеш председателёпе Василий Ереминпа, вырāнти коммунистене хавхалантарса пынā Василий Новиковпа, ВЦИК членё пулнā Тимо-фей Архипопва, районти пёрремеш комбайнера Андрей Иванопва, Анисим Ермолова пахчäпла, районти «Ҫёнтерүшён» ха-сата редакцилене Федор Захаропва, пултарулла журналист тата ҹырав-ҹапа Глеб Марушевпа, пурнäçран вāхатcäп үй-ралса кайнā Михаил Ива-

нов художникпа, Геннадий Баранов утарçäла т. ыт. te тивёçлипех мухта-наççë. Шäпах ҹаван пек չёсемен тāршулhахне пula ҹултан չул хүшэнса пынā та пёчек ялān чап-сумëп. Тäвän ҹёршывän Аслä вāрçи ҹүллесене кун-та вёсев шкулён штабе пулнä. Аслä Ҫёнтерүхыс-çāн салтак арэмёсем вāрçä юхантарнä халäх ҳусаллähne ҹёклeme кар тарса тухnä. Тараватlä та ҹёчен, ырā кäмälлä халäх ҹүллесен ялta. Ҫula тухnä ҹын кунта ҹара ҹакнä пўрт-сүртсene кураймё. Хан-шäн кирек хäçan та алäka үçä тытаççë ҹиҹемкassi-сем: кёп, кäмälлän кала-сса лар, пурин вали та ѡшä сäмäх пар. Кил хуçi хайэн юлашки татäкнене санпа пёрле пайлё...

ытти ялсем пекех, Ҫiçemkassine te паян ый-вārлähxa кёрсе ўкнë. «Пу-тиловка» колхозän пёр бригади шутланать вāл. Ҳусаллäh ҹуca-тенкё енчен нушa-асан түсет. Теменле ыйвāрлähxem пулссасан

та, пёчек ял ыранхи куна кёрес пысāк шанчäклах пурнäпать. Яла «сэнкэр ҹулäm» ҹитнë. Нуماи та вāхат иртмё, «кровинци-ри» поселок асфальт сарнä такäп ҹулла ҹыxhän. Халä ҹул-йёп ҹистим ҹав куна ҹыväхлатац тёллеве тारашäç. Иртн, паянхи тата пулласи ҹинчен каларëп ял ҹынисем тäвän поселоке 85 չул ҹитнине паллä тума пустарänsan. Вёсем ый-вārлän пулссасан та, ан-чах ҹирëп шанчäкla ял ҹёnelse ҹын ҹинчен хёрülлэн калаçreп, аслä ҹурынисем мухтавлä ҹёсесене паянхи яш-кёрмэн асра тытма кирли ҹинчен сäмäх хус-кäртреç. Ҫiçemkassine тав-ралла сарäпса выртакан хирсene тыр-пул ѿстерме пäрахни, вёсем ҹумкäр-па ҹулланни кама ан шу-хäшлattärtäp-ха! Поселокра пёр ферма та çuk. Улäх-саран ҹава сассипе тулmasan, ирseren ҹүрт-иёrsen мärijisenchen шурä тётэм ҹёкленимесен, вāрмантан, хиртен тавр-нakan выльяхсем ял ур-мёпе утмасан, пулласлäh ҹинчен калаçни вырänsäp пулни та паллä вёсемшëн. Ара, ял кäвак шусäм килес-пе вārлän автансен юррипе курäк ҹинче йайл-тärtакан сывлäm кё-мёллëпие, урлап-сuna сассипе, тимёrcë лаççinchi мä-латукаñ пёр тикес янравё-ре хитре-cke. Ҽлек те ҹаплах пулнä, паян та ҹаплах, ўlömeren тe ҹаплах пулë...

Ҫiçemkassine ялён үйв-е че Պысäк Упакassi ял тārāхen пуслäh N. M. Анто-нова пулчё, шанäç күрекен сäмäхла тухса калаçreп. Пёчек Упакassine культура сурçen агитбригади ял ҹынисен кäмälн тивёç-терекен концерт хатёр-ленё. Вырāнти ҹамрäксем та ўкse юлмарëп, хайсен астaläхёп ял халäхне савантарçëç.

**Геннадий КУЗНЕЦОВ,
Д. ДИМИТРИЕВ
сäнүкерчёкесем.**

**Ҫёнтерүшён****ҮРКÄMÄLLÄХ АКЦИЙЕ****ПЕНСИОНЕРСЕМ ТЕ
АЙКИНЧЕ ЮЛМАРËС**

Районти тёп больница моргне юсамашкän укса-тенкё пухас тёлеше районта пусарна ыркämälläх акциине Березовка ял тा�räхэнче пурнäканcem хäпллases ышäнчёп. Чан та ёнтë, вёсем, район цент-рёнчен инце вырнаçnä тा�räхra пурнäканcem, вил-се кайнä ҹынна каастарса тёрлэспеттерме урâx райо-на илсе кайма тивнин ыйвârläхne пуринчен te ыт-ларах туйса курnä, унчченхи морга ёçе кёртсeneх аспалану вёсlenimelde te...

Район администрации пусарна акции хутшänsa Березовка тा�räхэнче ёслесе пурnäkan Любовь Ивановна Трошина предприниматель, Борис Константинович Бубнов тата ыттисим пётёмпе 2000 тенкё укса пухас ятарлä счет сине күсарçëç. Ҫакна та үй-рämähнä палärtäc килет: пенсионерсем та асäннä акцирен пäрänsa юлмарëп, вёсем та, хайсен ырä кämälne палärtäc, май пур таран укça-тенкё пухас пачës.

Акциз малалла пырать, унта хутшänsa кämäl тунисен ыйшë хүшänsax пырасса шанас килет.

Л. ЮРИНА,
Березовка ял тा�räхэн пуслäh.

**ҪАМРÄКСЕН
ПЁРЛЕХИ ВАЙЁПЕ**

Ҫu үйäхэн 26-мёш кунёнчи ир райцентри пред-приятисиме организацисече ёçлекен ҹамрäксем Йёпрес ҹула тा�räхэн адмиинстрации сүрт пуста-рänninen пусланчё. Ҳула тा�räхэн пуслäh Николай Андреев пухäннä ҹамрäксene районта район пуслähэн «Tасалäх эрni» ҹамрäксен акциие ирттереси ҹинчен ышäннä хүшup ҹилешүллэн, экологи суб-ботникесем пусланнasi, районта ҹене объектесем туни, 2008 сulta Республика кунне Йёпресре ирттер-ме тивёçlé пулассишён пыракан туплашäva халäхан аллärax явäстармалли ҹинчен каласа пачë.

Ҫav кун субботника райпора, «Выльях-чёрлех чи-рёсеп кёрешекен станци» патшалäх учреждени-йёнче, ҹар комиссариатéнчে, «Йёпрес поселокёнчи 39-мёш номерлë аптека» патшалäхэн унитари пред-приятийёнче, «Рубль-Бум» магазинта, налук службин районен хүшинчи 3-мёш номерлë инспекциенче, Пенсиончи ҹончэн пирэн районти управленийёнче, «Сёт завоч» АУОНЧЕ йёслекен ҹамрäксем (вёсценчен ыт-ларахш - «Пёrléхлë Раççey» («Единая Россия») парти членёсемпë ҹав парти майлисем) хутшäнчё. Субботнира ытларах ёç туниsen хүшиниче Йёпрес райповёнчи яш-кёрм (ертузи - «Пёrléхлë Раççey» партин вырны поликтакашен членё Валентина Павловна Пахомова) пулчё. ҹамрäксем хайсен тёллеве-сene ҹыслäн пурnächa кёртреç. Вёсем культурäpa кану паркне, культура сурçe ҹыväхлатац сквера, «Пáравус» палäktä юнаштиро тротуар таврашäнчи территори-ре çýp-çapran тасатrëç, хунавсеме тёмсene касрëç. Поселокэн тёп урамёсен айкинчи курäка ҹулнä ҹёрте Йёпрес ҳула тा�räхэн администрацииёнче ёçлекен субботнира ытларах хастар хутшäнчё. Вёсем пёрлех «Пёrléхlë Раççey» («Единая Россия») партин районти урламäн членёсем те пёве тавра-шäнчи çýp-çapra пустарма хутшäнчё. Йёпресри 1-мёш номерлë вätam шкул вёренекенесем Анна Белкова, Елена Иванова урламäh ёçен пулчё. Вёсene асäннä парти ячёне тав түрëç. «Tасалäх эрni» ятпа ирткен ҹамрä克斯ен акциине малалла тässä ҹамрäксен пустарма хутшäнчё. 7. ШАГАЕВА,

**Шäрттан ял тा�räхэн ҹамрäксемпë
ёçлекен специалисчё.**

ххх

Район пуслähэн кäçalхи Ҫu үйäхэн 17-мёшени ышäннäвне пурnächa кёртse Шäрттан ял тा�räхэн иртнë кёçnerikun тасалäх кунне йёrkелесе иртterchë. Халäх хүшинче «Пицунда» ятпа сýrekен террито-рире тирпей-ильем тävas enëpe пусарна ёçe Шäрт-тан ялнëнч. Хыркassi, Костер поселокёсече пурnäkan ҹамрäксем урламäх хастар хутшänchë. Вёсем пёрлех «Пёrléхlë Раççey» («Единая Россия») партин районти урламäн членёсем те пёве тавра-шäнчи çýp-çapra пустарма хутшänchë. Йёpresri 1-мёш номерлë вätam шкул вёренекенесем Анна Белкова, Елена Иванова урламäh ёçen пулчё. Вёsene асäннä парти ячёне тав түрëç. «Tасалäх эрni» ятпа ирткен ҹамрä克斯ен акциине малалла тässä ҹамрä克斯ен пустارма хутшäнчё. 7. ШАГАЕВА,

**Шäрттан ял тा�räхэн ҹамрä克斯емпë
ёçлекен специалисчё.**

ЦИФРАСЕМПЕ ФАКТСЕМ

«Варнarti аш-какай комбиначё» АУОН продук-цийе пирэн Республика мар, Мускавра та пысак шанäç ёçнë илнë. Нуماих пулмаса предприяти Раççeyen Центрбанкэн апатлану комбиначёп ана про-дукции тивёçterse тäppas ҹинчен контракт тунä.

ххх

Сёntervärriñchi Октябрьски ял тा�räхэн хайэн ялав пур. Ана РФ Президенчё ҹүмёнчи Геральдика канашё ырланнä хысçän вырäнти депутатсен Пухävë пёр шухäшлän ҹiréplétñh. Җене ялавла малтан Октябрьски ялён кунне уявланä чух паллаштарнä.

ххх

Ҫулталäк пусланнäранна республикäра автомо-биль вärланä 153 тёслéхе (2006 сulta пёрремеш ҹур сulta - 224) регистрациленë. Урламäх «ВАЗсene» кämällaççé - пурë 38 автомобиль «ураланнä». Ҫav пекех «ВАЗ-2101-07» ыйшилсene тe (30 ма-шина) ытларах вärласса каяççë. Асäннä тапхärtä ҹичи иномарка, висç «уазик», икë «Волга», икë «Шев-роле-Нива», икë «Ока», пёр «Москвич» тата автокран йёrcerp ҹухалnä.

ЗДОРОВЬЕ

КОМПЬЮТЕР И ЗДОРОВЬЕ

Трудно себе представить современный мир без персональных компьютеров. Широкое внедрение компьютеров во все сферы человеческой деятельности вызвало волну сообщений об их влияний на здоровье человека. Говорилось о различных функциональных расстройствах нервной системы, вплоть до эпилептических припадков. Отмечались сердечно-сосудистые нарушения, дерматиты кожи лица. Появились сообщения о нарушении течения беременности у пользователей компьютеров. Однако, в конечном счете, не удалось подтвердить связь описанных нарушений с работой за экраном компьютера.

При изучении влияния работы с дисплеем на организм оператора на первом месте стоит вопрос о воздействии электромагнитного излучения. Дисплеи, выполненные на электронно-лучевых трубках, являются потенциальным источником мягкого рентгеновского, ультрафиолетового, инфракрасного, видимого, радиочастотного, сверх- и низкочастотного электромагнитного излучений. Однако оказалось, что даже в самых плохих трубках интенсивность рентгеновского, СВЧ и светового излучения намного ниже уровней, могущих оказывать какое-либо биологическое действие. Для различных типов компьютеров величины мягкого рентгеновского излучения даже на расстоянии 5-10 см от экрана не превышают установленных норм. Уровни ультрафиолетового и инфракрасного излучений ниже естественного фона или соответствуют ему и не могут оказывать вредного воздействия. На рабочих местах пользователей дисплеев имеют место низкоинтенсивные элект-

ромагнитные излучения, которые не превышают допустимых значений электрических и магнитных полей для диапазона частот 60 Гц - 300 МГц. Максимальный уровень напряженности электрического поля регистрируется у задней панели дисплея и несколько меньше - на расстоянии 10 см от экрана и корпуса дисплея.

При изучении влияния электромагнитного излучения на орган зрения оператора исследователи не обнаружили вредного воздействия этого излучения на глаза. Можно считать установленным, что основное влияние на оператора оказывает не электромагнитное излучение, а зрительно-напряженная работа с монитором.

Многолетний опыт медицинского наблюдения за пользователями компьютеров указывает на возникновение у операторов в процессе длительной непрерывной работы характерных зрительных жалоб и функциональных нарушений, объединенных терминами «кастенопия», «компьютерный зрительный синдром» и зрительное утомление. По различным данным частота проявления зрительного утомления у пользователей компьютеров колеблется от 10-40% (ежедневно) до 40-92% (по крайней мере, время от времени).

Но как же тогда быть с многочисленными статьями, в которых утверждается, что пользователи ПК жалуются на головную боль, быстронаступающую усталость, даже появление симптомов сердечно-сосудистых, нервных, желудочно-кишечных и прочих заболеваний? Оказывается, во всем виновато, как не парадоксально, зрение. Когда оно работает с большими перегрузками, то наступает общее пе-

реутомление организма, что равносильно стрессу. Отсюда и головные боли и ощущение усталости. Если стресс длительный, возникает момент, когда слабееющее звено в цепи рвется: у одних может обостриться язва, у других сбить сердечно-сосудистая система, у третьих - нервная и т. д.

Кроме того, статичная поза во время работы, повторяющиеся движения и нерациональная организация рабочего места могут приводить к развитию общего утомления, возникновению расстройств скелетно-мышечной системы пользователей компьютером, которые сопровождаются многочисленными офтальмологическими симптомами. При шейном остеохондрозе возникают головные боли, чувство выпирания глазного яблока, пульсирующие боли в глазах, затуманивание зрения, «легающие мушки» и радужные круги.

Вывод однозначен: чтобы сохранить здоровье, надо снижать нагрузку на зрение. Но сегодня она уже настолько велика, что традиционных мер - регулирование освещения в помещении, подбор оптимальной яркости и контрастности экрана и т. д. - недостаточно. Поэтому ученыe советуют пользоваться компьютерными очками со специальными цветными фильтрами.

Также существуют специальные приемы самомассажа - комплексы снятия утомления глаз, предусматривающие воздействие на биологически активные точки, а также упражнения для повышения мышечного тонуса и снятия напряжения отдельных групп мышцы.

С. ДУБАНОВА,
главный врач филиала
ФГУЗ «Центр гигиены и
эпидемиологии в ЧР -
Чувашия
в п. Вурнары».

КИШЕЧНЫЕ ИНФЕКЦИИ У ДЕТЕЙ

Малыш заболел внезапно: «подскочила» температура, появилась рвота, стул стал частым, жидким, обильным, пенистым, зеленоватым. В нем обнаружились вкрапления не переваренной пищи, слизь, иногда прожилки крови. Все основания предположить, что это кишечная инфекция, которой и осенние холода не преграда.

Из-за многократной рвоты и частого стула уже через 6-8 часов может наступить тяжелое угрожающее жизни обезвоживание организма.

А высокая температура, поднимающаяся иногда до 40-41 градуса, способна «привести» судороги.

Немедленно вызывайте врача и начинайте энергично действовать, не упуская ни минуты: в такой ситуации вы сами должны стать «хеотложкой!» Сейчас не важно, что именно настигла малыша: дизентерия, сальмонеллез, ротовирусная или иная инфекция (известно более 40 возбудителей кишечных заболеваний) - все они поначалу проявляют себя очень схоже. До прихода врача следует лишить ребенка всей пищи и проводить водно-чайную диету. Количество жидкости, получаемой ребенком, должно быть не менее обычного, объема пищи за тот же промежуток времени. Примерно третью часть питья надо давать в виде солевых растворов (физиологический раствор, подсоленная вода с добавлением сахара или глюкозы, отвар из сухофруктов и др.). Во избежание рвоты следует поить ребенка маленькими порциями (ложками).

ВОПРОС О МЕДИКАМЕНТОЗНОМ ЛЕЧЕНИИ РЕШАЕТ ТОЛЬКО ВРАЧ!

САМОЛЕЧЕНИЕ В ТАКИХ СЛУЧАЯХ НЕДОПУСТИМО И ЧРЕЗВЫЧАЙНО ОПАСНО!

Возбудители кишечных инфекций очень долго сохраняют жизнеспособность: в комнатной пыли - до 80 дней, в высохших испражнениях - месяцы даже годы, в сыром молоке до 11 дней.

КАК ПРОИСХОДИТ ЗАРАЖЕНИЕ КИШЕЧНЫМИ ИНФЕКЦИЯМИ? ЭТО ВАЖНО ЗНАТЬ ВСЕМ!

Больной или бактерионоситель выделяет с испражнениями во внешнюю среду большое количество возбудителя болезни, которые при не соблюдении правил гигиены могут инфицировать землю, воду, предметы в квартире, даже пищевые продукты. Микрофлора переносится на большое расстояние мухами, тараканами и другими насекомыми. Дети не обладают еще достаточными гигиеническими навыками, часто поднимают с земли или пола предметы, игрушки, берут их в

рот. Так возбудитель попадает в организм.

Некоторые микробы, вызывающие кишечные инфекции, могут попадать в кишечник ребенка при использовании в питании сырого молока или молочных продуктов, недостаточно обработанных или неправильно хранившихся мясных и рыбных блюд, сырых яиц.

Только знающие источники заражения, пути передачи возбудителя, можно эффективно проводить профилактику кишечных инфекций.

МЕРЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ЭТИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ ОЧЕНЬ ПРОСТЫ!

1. Соблюдение правил личной гигиены: мытье рук перед едой, после туалета. Ребенка следует приучать к этому с первых лет жизни.

2. Достаточная термическая обработка и правильное хранение пищи (в закрытой посуде, не доступной для насекомых, в холодильнике и т. д.).

3. Тщательное мытье фруктов, ягод, овощей, использование для питья только кипяченой воды.

4. Еженедельная влажная уборка помещений, ежедневное мытье детских игрушек и предметов ухода за ребенком теплой водой с мылом.

5. Строгое соблюдение правил и режима хранения и сроков реализации скоропортящихся продуктов, пожалуйста, обратите внимание на целостность упаковки и даты конечной реализации продукта или дату изготовления продукта.

7. Больной ребенок должен быть изолирован от других детей для предупреждения распространения инфекции. Ему должна быть выделена отдельная посуда. Необходимо обеззараживать испражнения раствором дезинфицирующих средств (хлорамин, сульфохлорантин и другие современные дезинфицирующие средства согласно инструкции), белье кипятить, предметы ухода дезинфицировать. Мать, ухаживающая за ребенком, должна тщательно мыть руки.

ПОМНИТЕ! ПОЗДНЕЕ ОБРАЩЕНИЕ И ВРАЧУ И НЕСВОЕВРЕМЕННОЕ НАЧАТОЕ ЛЕЧЕНИЕ МАЛЕНЬКОГО РЕБЕНКА ОПАСНО ДЛЯ ЕГО ЖИЗНИ!

**Т. РОМАНОВА,
пом. врача-эпидемиолога филиала
ФГУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии в
ЧР в п. Вурнары».**

результатом утомление организма, что равносильно стрессу. Отсюда и головные боли и ощущение усталости. Если стресс длительный, возникает момент, когда слабееющее звено в цепи рвется: у одних может обостриться язва, у других сбить сердечно-сосудистая система, у третьих - нервная и т. д.

Кроме того, статичная поза во время работы, повторяющиеся движения и нерациональная организация рабочего места могут приводить к развитию общего утомления, возникновению расстройств скелетно-мышечной системы пользователей компьютером, которые сопровождаются многочисленными офтальмологическими симптомами. При шейном остеохондрозе возникают головные боли, чувство выпирания глазного яблока, пульсирующие боли в глазах, затуманивание зрения, «легающие мушки» и радужные круги.

Вывод однозначен: чтобы сохранить здоровье, надо снижать нагрузку на зрение. Но сегодня она уже настолько велика, что традиционных мер - регулирование освещения в помещении, подбор оптимальной яркости и контрастности экрана и т. д. - недостаточно. Поэтому ученыe советуют пользоваться компьютерными очками со специальными цветными фильтрами.

Также существуют специальные приемы самомассажа - комплексы снятия утомления глаз, предусматривающие воздействие на биологически активные точки, а также упражнения для повышения мышечного тонуса и снятия напряжения отдельных групп мышцы.

**С. ДУБАНОВА,
главный врач филиала
ФГУЗ «Центр гигиены и
эпидемиологии в ЧР -
Чувашия
в п. Вурнары».**

ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

«ВАЖНЫЙ ВОПРОС» ОТВЕЧАЕТ НА ВАШИ ВОПРОСЫ

Более 4 лет региональная редакция «Радио России» (также «Радио «Маяк») выпускает передачу «ВАЖНЫЙ ВОПРОС». В Чувашии ее ведет депутат Чебоксарского городского собрания Евгений Слепов. За это время она приобрела большую аудиторию и пользуется значительной популярностью. Жители республики задают волнующие их вопросы на актуальные темы, такие как: вопросы приватизации; земельная собственность; вопросы семьи и брака; кредитование населения; вопросы льгот и пенсионного обеспечения и др.

Ни одно письмо не остается без ответа – для реализации этой задачи региональная редакция вовлекает лучших специалистов профицирующей тематики.

РГУ «Редакция Ибресинской районной газеты «За победу» со своей стороны, идя навстречу читателям, в дальнейшем планирует разместить на страницах газеты вопросы и ответы программы «Важный вопрос» с периодичностью не менее одного раза в неделю.

Уважаемые читатели, чтобы ваши вопросы попадали и в программу «Радио России» и в районную газету, необходимо их присыпать по адресу газеты «За победу»: 429700, п. Ибреси, ул. Садовая, 6 с пометкой «Важный вопрос». Мы ваши вопросы отправим для подготовки необходимых ответов в региональную редакцию «Радио России». А передачу «Важный вопрос» слушайте по будним дням на «Радио России» и «Радио «Маяк».

ВОПРОС: «Какие льготы по квартплате установлены для ветеранов труда, участников войны и инвалидов 2 группы?»

ОТВЕТ: «Льготы по оплате жилья и коммунальных услуг в размере 50% устанавливаются:

- Ветеранам труда. Льготами также пользуются нетрудоспособные члены их семьи.

- Участникам Великой Отечественной войны и всем членам их семьи;

- Инвалидам всех групп».

ВОПРОС: «До какого возраста выплачиваются алименты ребёнку после развода родителей?»

ОТВЕТ: «Семейным кодексом Российской Федерации установлена обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей. Эта обязанность прекращается при достижении ребёнком 18-летнего возраста».

ВОПРОС: «Мы с мужем подарили свою квартиру дочери. Должна ли она платить за неё налог?»

ОТВЕТ: «Все граждане обязаны платить установленные законом налоги и сборы. Ваша дочь имеет в собственности квартиру, следовательно, она обязана платить налог на имущество физических лиц».

ВОПРОС: «Я проживаю в неприватизированной квартире, могу ли я требовать замены старых труб на новые?»

ОТВЕТ: «Замена труб является капитальным ремонтом. Обязанность по проведению такого ремонта в жилом помещении, предоставленном по договору социального найма, лежит на наймодателе. Если капремонт не проводится в установленном порядке, то вы вправе потребовать уменьшения платы за пользование жилым помещением, либо возмещения своих расходов на устранение недостатков жилого помещения».

ВОПРОС: «Кому может быть присвоено звание «Ветеран Труда»?»

ОТВЕТ: «Звание «Ветеран труда» присваивается гражданам, награжденным орденами или медалями, либо удостоенным почетных званий СССР или Российской Федерации, либо награжденным ведомственными знаками отличия в труде и имеющим трудовой стаж, необходимый для назначения пенсии по старости или за выслугу лет; А так же лицам, начавшим трудовую деятельность в несовершеннолетнем возрасте в период Великой Отечественной войны и имеющим трудовой стаж не менее 40 лет для мужчин и 35 лет для женщин».

ВОПРОС: «Может ли быть произведен перерасчет за пользование коммунальными услугами, если квартиро-съёмщик, потребитель не проживал в жилом помещении определённое время?»

ОТВЕТ: «Согласно пункту 54 Постановления Правительства РФ от 23 мая 2006 года №307 «О порядке предоставления коммунальных услуг гражданам» при временном отсутствии потребителя в жилом помещении более 5 полных календарных дней подряд осуществляется перерасчет платы за холодное и горячее водоснабжение, канализацию, электро- и газоснабжение. Перерасчет производится при наличии документов, подтверждающих, что потребитель не проживал в жилом помещении более 5 суток».

ВОПРОС: «Возможна ли оплата коммунальных услуг каждым из бывших супругов и что изменится в этой ситуации после приватизации квартиры?»

ОТВЕТ: «Для того чтобы каждый из жильцов оплачивал коммунальные

(Оконч. в следующем номере).

ВЫ ХОТЕЛИ ЗНАТЬ

ПЕРВАЯ ПОМОЩЬ

- При укусе змеи - как можно скорее отсосать яд из ранки, сплевывая. Это не опасно. Нельзя накладывать жгут, прижигать и разрезать место укуса. Запрещается прием спиртного. Укушенному нужно дать обильное питье воды, быстрее доставить в больницу.

- При пищевых отравлениях - промыть желудок, выпить 1,5-2 л. воды с содой, вызвать рвоту. Принять антибиотики, активированный уголь.

- При поражении молнией - делать искусственное дыхание (иногда несколько часов).

- При обмороке, солнечном и тепловом ударе - положить пострадавшего в тень, приподнять ноги, расстегнуть одежду, смочить голову холодной водой, напоить.

- У утонувшего очистить рот, положить пострадавшего на свое колено головой вниз и, надавливая на спину и грудь, освободить желудок и легкие от воды, сделать искусственное дыхание.

- При обморожениях - отвести в тепло, дать горячий чай. При 1-й степени обморожения растирать чистыми руками или варежкой, но не снегом. При

общем замерзании - доставить пострадавшего в тепло, приступить к оживлению.

- При ушибе головы, грудной клетки придать полусидячее положение пострадавшему, приложить холод, на грудь наложить тугою повязку.

- При ушибе живота придать пострадавшему горизонтальное положение с согнутыми ногами, не давать пищи и жидкости.

- При вывихе не пытаться вправить сустав. При помощи ветвей, палок наложить фиксирующую повязку, холода, дать обезболивающее.

- При переломах - с помощью шин из подручных материалов создать неподвижность костей в области перелома, дать обезболивающее, немного спирта или водки. Запрещается пытаться вправить обломки костей.

- При растяжении или порыве связок - приложить холодный компресс, тую забинтовать.

- При ранениях - тщательно обработать рану йодом (спиртом, бензином), остановить кровотечение, наложить повязку, срочно доставить раненого в больницу.

- При ушибах конечностей наложить давящую повязку, на область ушиба холода (примочек, лед, снег).

КАК ИЗБЕЖАТЬ УКУСА СОБАКИ?

Важно уметь определять социальный статус собаки.

Если это дворняга, остановись и сделай вид, что поднимаешь что-то с земли. Псина решит, что сейчас в нее полетит нечто тяжелое, и бросится прочь. Зато собака, прошедшая курс задержания нарушителей, может вцепиться в руку. Не веди себя агрессивно с хозяином собаки и как можно меньше жестикулируй. Даже застенчивая болонка может покусать тебе штаны.

- Ни в коем случае не пробуй убежать от агрессивной собаки. Не поворачивайся к ней спиной - это мо-

УКУСА СОБАКИ?

жет ее спровоцировать на бросок. Лучше остановись и посмотри куда угодно, только не ей в глаза - это собаки воспринимают крайне враждебно. Также желательно не сюсюкать и не улыбаться.

- Собаки не любят велосипедистов. Если ты вдруг увидишь одного из них, удирающего от истощенно лающей своры, вряд ли сможешь ему помочь.

- Встретив свирепого пса, любыми способами дави в себе страх. Собаки чувствуют адреналин, и он их вдохновляет на подвиги.

- Подстригая когти любимому псу, ты тоже рискуешь. Поэтому прежде чем достать когтерезку, замотай ему пасть бинтом.

ЗАПАХ ЖЕНЩИНЫ

Многие мужчины и женщины, если им завязать глаза, способны определить по запаху, какая именно одежда принадлежит их сексуальному партнеру. Женщины приблизительно в тысячу раз чувствительнее к запахам, чем мужчины. В основном они реагируют на мускусоподобные ароматы, которые и служат основой для большей части дорогой парфюмерии.

Примерно 10 процентов мужчин имеют в своем поте особые феромоны, которые и делают их особо привлекательными для женщин. Когда у женщины

удаляют яичники, она утрачивает свою чувствительность к сексуальным ароматам.

Копулун - феромон, который содержится во влаге вагины - является тем запахом, на который мужчины реагируют как на призыв «подойти поближе». Один американский ученый предположил, что особенно интенсивно этот феромон выделяется блондинками и рыжими. Слепой пианист Джордж Ширинг был настолько чувствителен к запахам, что мог сказать о том, насколько привлекательной является женщина, которая только что вошла в комнату.

КАК ВЫБРАТЬ ЦВЕТЫ

Издавна сложилось, что, каждый цветок кроме красоты несет еще и определенный смысл. Вот некоторые:

роза розовая - совершенное счастье;
роза красная - я люблю тебя;
роза белая - невинность, чистота;
тульпан красный - верь мне, объяснение в любви;
тульпан желтый - твоя улыбка - солнечный цвет; гвоздика - очарование, женская любовь;
ирис - вера, надежда, мудрость;
хризантема - ты прекрасный друг.
Покупая цветы, запомните несколько правил.

- Не покупайте готовые букеты и корзинки, туда

продавцы стараются напихать некондицию. Пусть продавец приготовит букет на ваших глазах.

- Никогда не берите розы, хризантемы, гвоздики неестественного синего, зеленого, ярко-оранжевого цветов. Скорее всего - это несвежие цветы, которые ставят в специальные красители.

- Тюльпаны, нарциссы, гиацинты нужно ставить в очень холодную воду, а ирисы даже в воду со льдом, тогда они простоят дольше.

- Розы продавцы держат в специальном растворе, поэтому они выглядят как свежие, но в воде они тут же вянут.

- Хотя импортные цветы более красивые, зато свои более свежие.

ЧТО ПРОИСХОДИТ ПРИ СТОЛКНОВЕНИИ

Вот что происходит, если водитель на скорости 80 км/ч врезается в неподвижное препятствие:

- Через 0,026 секунды после удара вдавливается бампер с силой в 30 раз больше веса автомобиля, пассажиры (не пристегнутые) движутся ему на встречу со скоростью 80 км/ч.

- Спустя 0,039 секунды водитель стремительно движется вперед на 15 см. и спустя 0,044 секунды грудной клеткой ломает руль.

- Спустя 0,05 секунды скорость автомобиля падает настолько, что на всех пассажиров действует сила тяжести в 80 раз выше их собственного веса.

- Спустя 0,068 секунды водитель с силой 9 т. удирается в приборный щиток.

- Спустя 0,092 секунды водитель и сидящий рядом пассажир врезаются головами в лобовое стекло и получают смертельное повреждение черепа.

- Спустя 0,1 секунды водитель отбрасывается назад; он уже мертв.

- Спустя 0,110 секунды автомобиль начинает склегка откатываться назад.

- Спустя 0,113 секунды сидящий за водителем пассажир (если он не пристегнут), находясь с ним на одной линии, наносит ему новый удар и сам получает смертельные повреждения.

- Спустя 0,150 секунды наступает полная тишина, осколки стекла и железа - на земле, место аварии окружает облако пыли.

ПОСЕЛКУ ЖИТЬ И ЧИСТЫМ БЫТЬ

Засучим-ка рукава, березовские жители!

Вдоль дорог бурьян-трава, вырвать не хотите ли?

Мусор, грязь и там, и тут - кадры негативные.

Безнаказанно растут свалки эксклюзивные.

В общем, истина проста в свете экологии:

Мир спасает чистота!

А не демагогия!

Под таким призывом работники Березовского ЦСДК Константина Л. Ю., Игнатьева И. А. и специалист по делам молодежи Степанова Т. Н., организова-

ли и провели 26 июля на территории п. Березовка единый санитарный день. Девиз дня: «Поселку жить и чистым быть!»

Жители поселка приняли активное участие в «среднике». Они разделились на бригады и прочесывали (убрать весь мусор!) свою территорию. Чья куча больше - там и победа. В ходе работы деятельная молодежь объявила необыкновенный конкурс «Самая неожиданная и оригинальная находка». Победителем конкурса оказался... корпус от ходильника, который валялся вне дела на улице Молодежной. Теперь он гордо служит ящиком для мусора: и дешево, и удобно. Вывоз мусора организовал водитель Романов В. И.

В этот день березовские господа спасали жизнь с названием «среда».

Л. КОНСТАНТИНОВА.

ЗА БЕЗОПАСНОСТЬ ДВИЖЕНИЯ

ДЕПУТАТЫ ОБЪЯВИЛИ ВОЙНУ НАРУШИТЕЛЯМ

В начале июля во втором чтении Госдума одобрила поправки в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП), ужесточающие ответственность за нарушения ПДД.

Депутаты увеличили по сравнению с первым чтением с 2,5 до 5 тысяч рублей штраф за управление машиной человеком, лишенным водительских прав (сейчас 1-1,5 тысячи). За это же возможен арест до 15 суток. Заезд без прав и передачу управления машиной человеку без таковых штраф с 0,7-1 тысячи вырос до 2,5 тысячи рублей.

Решено под состоянием опьянения понимать наличие абсолютного этилового спирта в концентрации 0,3 и более грамма на литр крови или 0,15 миллиграмм на литр выдыхаемого воздуха. Это примерно бокал вина. Кто лишен прав и повторно попался в нетрезвом виде за рулём — штраф 5 тысяч или арест на 15 суток, при этом срок лишения прав увеличивается с двух до трех лет.

Планируется, что «ужесточения» вступят в силу с января 2008 года. А те пункты, которые «упростят положение автовладельцев», должны начать действовать сразу после опубликования поправок. Например, не надо будет предоставлять в ГИБДД квитанцию об уплате штрафа. А при общении с инспектором, если води-

Изменяются «процедурные» моменты. Водителям обяжут сдавать водительское удостоверение в течение трех дней после лишения прав. Кроме того, признают пьяным при обнаружении в крови любого количества наркотических или психотропных веществ.

ПОД ПАТРОНАТОМ ПАТРИАРХА

В этом году Россия отмечает 600-летие со дня блаженного успения преподобного Саввы Сторожевского, Звенигородского и вся России чудотворца, основателя одной из главных святынь Московской земли — Саввино-Сторожевского монастыря.

В связи с этим с благословения Патриарха Московского и всея Руси Алексия II организован Всероссийский детский творческий конкурс «Святые заступники Руси». Он проводится с июня по октябрь 2007 года по двум номинациям: «Изобразительное искусство» и «Литературное творчество». Тематикой для работ могут послужить исторические события, связанные с именем преподобного Саввы, яркие моменты его жизни, посмертные чудеса. В конкурсе могут принять участие детские и молодежные творческие студии, центры, школы, православные гимназии, высшие и средние учебные

заведения, а также граждане России до 16 лет. Работы необходимо направить до 1 октября.

По итогам конкурса будет издан альбом из лучших работ. Лауреаты приедут в Москву, посетят Саввино-Сторожевский монастырь, главные достопримечательности столицы. Заключительный концерт, выставка и награждение победителей Святейшим Патриархом пройдут в Зале Соборов Храма Христа Спасителя в конце года.

Дополнительная информация на сайте: www.detisavve.ru. Адрес: 125009, г. Москва, ул. Тверская, 6/1, стр. 6, Саввино-Сторожевский подворье.

ВСТРЕЧА

Лето и Осень.

— Ну, что ж, довольно, погуляло ихватит. Уходи.

— Погоди, ничего еще не нагуляло. Когда успеть? Июнь — еще не лето, июль — уже не лето. Ведь на мне и сенокос, и второй укос, плоды еще не все созрели. Вот в том огороде томаты опоздали, а ты придешь — они уже завяли.

— А на мне, ты думаешь всего уж мало? Не первый год видать мне по колено слякоть и чистое небо, листьев золота и мухомор — погано. С тобой я попрощаюсь, мне назначено зиму встретить. Торопись, цыплят по осени считают.

— Погоди, я уж много не прошу, дож-

ди свои хоть убери (для себя прибереги). Каждый день дожди-дожди, надеяли всем они. Что мне скажет человек? Не хочу я быть виной, что будет стол зимой пустой. Госпожа — Осень, нучуть-чуть, время дай. Быть может, вовремя успею.

— А время? Кто его дает? Оно в дефиците, ведь, знаешь. Да будут еще дни на летние похожие. И не отличим, Лето или Осень. Господь милостив, не горой уж так, я рядом...

Зачем мне быть свидетелем свидания чужого? И петух уже давно поет, он точно время знает наизусть. И млечный путь зовет в свой путь. И опять, кто-то улетит, а кто-то останется.

И ты, земная жизнь, продлись для всех подольше.

Р. ЕВГРАФОВА.

